



# 中国特色社会主义经济建设协同创新中心

## 《成果要报》

2017年第34期 (总第104期)

中国特色社会主义经济建设协同创新中心 编

2017年08月21日

### 关于构建“坚持党建引领、坚持科研为人民、推进中国特色哲学社会科学”新格局的建议

李群 李少鹏

**【内容简介】**以西方国家或地区为研究对象而形成的理论，很难解释改革开放近40年来我国经济社会发生的翻天覆地的变化。我们必须建立适合中国自己的哲学社会科学理论体系。构建“坚持党建引领、坚持科研为人民、推进中国特色哲学社会科学”新格局非常必要。要明确构建新格局的主要路径；要高度重视构建中国特色哲学社会科学过程中发挥党建引领作用；要树立人民意识，建立为人民做学问搞科研的工作机制，努力构建中国特色哲学社会科学新格局；要建立构建中国特色哲学社会科学的评价机制和奖励机制。

当代中国正经历着我国历史上最为广泛而深刻的社会变革，也正在进行着人类历史上最为宏大而独特的实践创新。习近平总书记指出，“一个没有发达的自然科学的国家不可能走在世界前列，一个没有繁荣的哲学社会科学的国家也不可能走在世界前列”，并强调“我国哲学社会科学为谁著书、为谁立说，是为少数人服务还是为绝大多数人服务，是必须搞清楚的问题。”“我们的党是全心全意为人民服务的党，我们的国家是人民当家作主的国家，党和国家一切工作的出发点和落脚点是实现好、维护好、发展好最广大人民根本利益。我国哲学社会科学要有所作为，就必须坚持以人民为中心的研究导向。”哲学社会科学与自然科学不同。与之相比，哲学社会科学的研究对象是人类行为和社会现象，它们是丰富多彩、千差万别的，正所谓“百里不同风，千里不同俗”。这就决定了不同国家的哲学社会科学具有较强的差异性和特殊性，以西方国家或地区为研究对象而形成的理论，很难解释改革开放近40年来我国经济社会发生的翻天覆地的变化。我们必须要发奋努力建立适合中国自己的哲学社会科学理论体系。因此，我们建议，要构建“坚持党建引领、坚持科研为人民、推进中国特色哲学社会科学”三位一体新格局，不忘初心，加强和改善党对哲学社会科学工作的领导，坚持为人民做学问，“着力构建中国特色哲学社会科学”。

## 一、构建“坚持党建引领、坚持科研为人民、推进中国特色哲学社会科学”新格局的必要性

1. 西方理论不能解释中国经济社会发展实际情况。以西方经济学为例，它认为，向市场经济过渡必须实行以全面自由化、私有化为核心的激进式改革，俄罗斯和东欧国家由于实行了激进式改革将迅速走向繁荣，而中国由于坚持社会主义制度并实行渐进

式改革而将走向失败。但是，事实上40年来中国经济持续快速发展，而俄罗斯东欧经济出现衰退、停滞。西方理论不能解释中国经济社会发展实际的原因有三：一是意识形态的原因；二是理论范式的原因；三是理论适用性问题。构建中国特色哲学社会科学，才是我们真正需要的理论。

2. 党的建设引领是保障中国特色哲学社会科学方向的航标。实践表明，党的建设是中国革命、建设与改革时期取得胜利的重要法宝。中国革命时期，中国共产党和人民军队之所以短短三年用“小米加步枪”打败拥有“飞机加大炮”美式武装的国民党和国民党军队，变不可能为可能，成为党的建设史上的一个伟大创举，最重要的原因就是重视党的建设、严明政治纪律和政治规矩。国共合作时期的八路军、前苏联红军都曾经有过取消党代表制度的一段时间，结果他们都得到了不同程度的教训。在加快构建中国特色哲学社会科学的过程中，党的建设这一法宝，同样弥足重要、必不可少，缺少了它的引领就会迷失方向，就有可能会用错误的理论、错误的思想解释中国经验和中国实际。

3. 为人民做学问是构建中国特色哲学社会科学的出发点和落脚点。中国特色哲学社会科学要有所作为，就必须坚持以人民为中心的研究导向，把实现社会公平正义、维护最广大人民的根本利益作为研究的基本出发点和落脚点。哲学社会科学研究要聚焦人民的实践创造。如果脱离人民、远离人民，研究就会成为无源之水、无本之木，也就不会有吸引力、感染力、影响力和生命力。中国特色哲学社会科学要坚持为人民做学问，构建“为人民”的中国特色哲学社会科学。

4. 只有在党建引领下坚持为人民做科研，才能构建好中国特色哲学社会科学。我们要构建的是中国特色的哲学社会科学，而

不是其他的什么特色，更不是他国什么特色。因此，我们必须要在中国特色社会主义道路上，以马克思主义为指导，以党的建设为引领，研究哲学社会科学。由于我们是中国共产党领导下的社会主义国家，是全心全意为人民服务的。所以，我们要为人民研究哲学社会科学，研究成果不仅要让国内人民有获得感，还要让世界人民都有获得感，而不是只让少数人获得利益。

## 二、构建“坚持党建引领、坚持科研为人民、推进中国特色哲学社会科学”新格局的主要路径

1. 坚定马克思主义指导思想，以马克思主义立场、观点和方法，贯穿中国特色哲学社会科学始终。习近平总书记在讲话中深刻指出，“人类社会每一次重大跃进，人类文明每一次重大发展，都离不开哲学社会科学的知识变革和思想先导”。并指出，“当代中国哲学社会科学是以马克思主义进入我国为起点的，是在马克思主义指导下逐步发展起来的”，并且进一步明确要求，构建中国特色哲学社会科学，必须坚持马克思主义在哲学社会科学领域的指导地位。“是否坚持马克思主义的指导地位”这一意识形态属性的分野，构成了中国特色哲学社会科学与当今世界各种形形色色的哲学社会科学学说之间的本质区别，从而也就成为我们正确理解和把握中国特色哲学社会科学的意识形态属性的认识论基础和方法论基础。

2. 坚定党建引领，培育和践行社会主义核心价值观，着力构建中国特色哲学社会科学。首先，要发挥党组织在构建中国特色哲学社会科学中的作用。学术研究无禁区、课堂讲授有纪律、公开言论守规则、思想解放不逾矩，党组织要为哲学社会科学研究把好关、设好卡。其次，要围绕课题项目抓党建，以党建促进哲学社会科学重大课题项目推进。把支部建在课题项目上、建在学

术组织上，以党建引领哲学社会科学课题项目的开展。第三，通过党建工作的政治引领、组织引领、制度引领和行动引领，以培育和践行社会主义核心价值观为目标，着力构建中国特色哲学社会科学。

3. 坚定中国特色哲学社会科学的意识形态属性，加快构建中国特色哲学社会科学创新体系。首先体现在它忠实地代表和维护社会主义制度下最广大人民的根本利益，由此也决定了，构建中国特色哲学社会科学决不能简单套用和照搬西方哲学社会科学的基本立场和话语体系。繁荣发展中国特色哲学社会科学，必须大力推进理论观点和话语体系的构建与创新。其次体现在它浓郁的民族性特征之中。中国新民主主义革命、社会主义革命的胜利和社会主义建设的伟大成就，为世界贡献出了一个具有中华民族典型特征的宝贵财富，即，中国化的马克思主义。构建中国特色哲学社会科学，首要任务就是把马克思主义中国化的理论与实践归纳好、阐述好、发展好。第三还突出体现为它强烈的时代性。习近平同志在讲话中强调了继续发展当代中国马克思主义、二十一世纪马克思主义的重要性和必要性，就是在强调中国特色哲学社会科学的时代性特征。基于上述认识，构建中国特色社会科学要准确把握中国特色哲学社会科学的意识形态属性，在指导思想、学科体系、学术体系、话语体系等方面充分体现中国特色、中国风格、中国气派。

### 三、构建“坚持党建引领、坚持科研为人民、推进中国特色哲学社会科学”新格局的对策建议

1. 要高度重视构建中国特色哲学社会科学过程中发挥党建引领作用。首先，哲学社会科学界党组织要发挥全面从严治党的主体责任，以党建引领、统筹哲学社会科学研究工作，增强政治意

识，推动中国特色哲学社会科学健康发展。其次，健全哲学社会科学重大课题项目、工程、任务及基层科研组织中党组织的全覆盖，建立重大课题项目、工程、任务及基层科研组织“党代表”制度，由党代表把控、监督研究的政治方向无偏差。第三，各级党组织要真心关怀哲学社会科学工作者，尤其是科研人员，要给他们政治上关心、经济上支持、物质上满足，激励多出好成果、高水平的成果。

2. 要树立人民意识，建立为人民做学问搞科研的工作机制，突出中国特色哲学社会科学的人民属性。首先，要尊重客观事实，哲学社会科学领域课题项目研究，主要是靠研究人员的脑力劳动，几乎没有实验材料等消耗。要真心为科研服务，尊重事实，把哲学社会科学领域课题项目管理制度与自然科学、工程技术课题项目管理制度区别开来设计。其次，要在哲学社会科学领域课题项目中，树立人民观，充分相信科研人员为人民做学问的立场和做人的尊严，加强经费预算核算评估，实现智力补偿经费制度，彻底取消不利于哲学社会科学课题项目创新研究特点的票据报销制度。第三，要实现高校、科研单位等学术部门的行政干部职务和技术职称脱离制度，职务、职称二者只能取其一。在利益面前，要站在人民的立场，坚决改变普遍存在的领导干部既是裁判员又是运动员的不公局面。注重中国特色哲学社会科学的人民属性，进一步完善科研工作机制，努力发挥科研制度为科研服务的最大效能。

3. 各级科研主体要认真贯彻落实“5.17讲话”精神，努力构建中国特色哲学社会科学新格局。各级科研主体要认真贯彻落实构建中国特色哲学社会科学的任务。首先，在历史、经济、政治、文化、社会、生态、军事、党建等各领域，囊括传统学科、

新兴学科、前沿学科、交叉学科、冷门学科等各学科，不断推进学科体系、学术体系、话语体系建设和创新，努力构建一个全方位、全领域、全要素的哲学社会科学体系。其次，摸清中国特色哲学社会科学建设的短板以及与世界哲学社会科学发展水平的主要差距。努力改善中国特色哲学社会科学在学术命题、学术思想、学术观点、学术标准、学术话语上的能力和水平同我国综合国力和国际地位还不太相称的状况。第三，学科体系是平台，学术体系是内容乃至内核，话语体系是综合表现形式和表达方式。要按照体现继承性、民族性、原创性、时代性、系统性和专业性等基本的范式和路径，构建中国特色哲学社会科学的学术体系。

4. 建立构建中国特色哲学社会科学的评价机制和奖励机制。

首先，要加大中国特色哲学社会科学普及工作力度。科学普及是推进构建中国特色哲学社会科学的车之轮、鸟之翼。通过哲学社会科学的普及工作，提升公众科学素质，形成构建中国特色哲学社会科学的大氛围、大格局，进一步推动中国特色哲学社会科学成为人民的学问、民族的学问和时代的学问，让世界人民共享其成果。其次，建立构建中国特色哲学社会科学的评价机制。要研究评价指标体系，科学把握哲学社会科学发展进程。第三，建立构建中国特色哲学社会科学的激励机制。要对推动中国特色哲学社会科学前进作出突出贡献的科研人员，制定相关奖励政策。例如，要设立国家及省级层面的哲学社会科学最高奖，确实体现党和国家对哲学社会科学界及哲学社会科学工作者的关怀和鼓励。

## 【作者简介】

李 群，中国社科院数技经所综合研究室主任、研究员，中国特色社会主义经济建设协同创新中心研究员。

李少鹏，天普大学（美国）福克斯商学院博士生。